

口'生

余先生靠養魚維生，他專賣品質優良的鬥魚。早上他才剛處理一桶品質不良的魚，幾十條 PK 鬥魚交疊橫躺在淺淺的水灘，魚腮一張一合呼吸，起初還會奮力扭動魚尾，時間久了只會平躺在桶內朝著天花板看，不知在看什麼。

早上他出門送貨，下午回來時女兒帶著孫子來看他，孫子蹲在水桶旁低頭觀察，搖了搖桶子，指著裡頭的魚仔問：「為什麼他們都不動？」

他扶著腰抱孫子到後方的置物架參觀，那裡擺滿了冠軍商品，孫子不安份地扭動小小身軀，推著他的肩膀，他不得已只得彎腰鬆手，孫子從他的臂彎中溜走，跑回桶子旁邊觀察。

「他們快死了嗎？」

「他們的眼睛瞪得好大，魚眼中的世界長什麼樣子啊？」

余先生隨便說了幾句打發孫子，桶子裡的魚靜靜躺著，魚鱗失去了光鮮亮麗的色澤。他以為差不多死了，提起桶子的時候，魚卻奮力拍打魚尾，撞擊的力道沿著桶子傳到他的手中，他把桶子移到不起眼的陰暗處，帶孫子找女兒。

女兒提醒他記得按時吃藥後就牽著孫子離開。太早起床讓他的精神有些昏沈，他丟了些藥到生病的魚缸裡便上樓休息。

余先生進房間後立刻把吹得零亂的窗簾拉上綁好，他喜歡躺在床上感受海風吹拂，這裡離海很近，他之前經常和太太一起去海邊散步。

他躺在床上閉目養神，窗縫溜進來的風使他顫抖，他捲起旁邊的薄棉被蓋在身上，腦袋裡的雜訊使他焦躁不安。早上送貨時他總覺得怪異，明明訂單上列了五十個，可最後貨車上卻還剩下一隻魚。幾十年來他養的魚很少被退貨，更是選美比賽的常勝軍。

余先生皺著眉頭翻身，這才想到忘了將昨晚下訂的客人列在名單上，他急忙下樓，可陡峭狹窄的舊樓梯加上分心害得他失足滾下樓。頭腦受到猛烈撞擊，意識彈到空中，一隻醜陋的魚繞著他的頭腦打轉，好幾次魚尾打到他的臉，身體裡面的東西一點一點被拍出來，他變得越來越輕，最後那魚鑽進胸膛，穿過了心臟。

余先生以為他死了，魚鱗刮過心臟的觸感仍清晰鮮明，那雙沒有靈魂的雙眼盯著他的畫面仍歷歷在目，然忽如而至的窒息掐醒了他，呼吸困難使他難受，他張開嘴巴吸氣卻得不到緩解，身上濕濕滑滑的好難受，他利用殘存的一絲力氣撐

起手肘，卻發現身體完全立不起來。

「啪嗒、啪嗒。」余先生試圖起身，卻聽到了這樣的聲音，似乎有什麼東西墊在他的身體下面。源自深處的渴望不斷叫囂——他要水。

余先生抬頭呼救卻看見了年輕時的余太太，他竟難受得看到幻覺。余太太甜美的笑容與初見時一模一樣，身上穿著碎花洋裝，他想碰碰許久未見的愛人，可是下一秒余太太的臉揉合在一起，一圈一圈的漩渦轉得他頭暈腦脹。

「呵——呼。」空氣回流肺部，洶湧而至的水波拍擊他的腦袋。

沒過多久周遭恢復寧靜，余先生再抬頭時，畫面變得十分奇怪，目光所及的一切事物被放大數倍，黑色遮罩蓋住了旁邊，只留一個圓形的缺口，他以為自己被困在井底，拼命地向上跳，可仍然逃不出這一口井。

「小心掉出去啊。」旁邊游來了一隻紅藍斑點交錯的PK鬥魚，余先生嚇得馬上倒退拉開距離，結果不慎撞到牆壁。

跟他說話的竟然是魚，而且這模樣與早上丟進水桶裡那批鬥魚長相極為相似。余先生追著尾鰭在原地打轉，一圈又一圈，繞得他暈頭轉向，他瞥見尾端的東西不是自己的腳而是藍色的魚鰭，除了變成魚之外，似乎沒有更合理的解釋。

「你真奇怪。」PK鬥魚嘲笑他愚蠢的行為。

『如果你某天也突然變成魚，大概會有一樣的反應。』余先生雖然很想這樣說，不過算了吧，他強迫自己接受現在的情況，問對方：「要怎樣才能離開這裡？」

「剛剛我不是叫你小心別掉出去嗎？否則就會死掉啊。」PK先生——余先生暫且這樣稱呼他——瞪圓眼睛看他，其他魚群聽到聲音紛紛游過來湊熱鬧。水桶不大，一點小事馬上就能傳到千里之外。

其他魚聽到他要出去，都用「他是笨蛋」的眼神看他。余先生訝異地發現他竟能解讀魚的眼神。

一群魚突然擠過來令他十分不適，壓迫感使他胃痛，「不離開這裡之後也有可能死。」

魚群各個面面相覷，他們沒想過出去這裡之後還能游到哪裡，這裡就是他們出生、長大的地方。

「就算成功出去，我們要做什麼？」PK先生提出疑問。

是啊，成功出去能幹嘛？一樣等死。

魚群聽到可以出去變得異常興奮，激動得煽動魚鰭，水面激起小小的水花，他們七嘴八舌討論，有的希望可以去看看大海、有的希望可以認識不同的動物、

有的想嚐嚐會動的食物。

「我想當人類！」最小的魚仔發表自己的豪語壯志，周圍的魚哈哈大笑嘲笑他的願望。

小魚仔不服氣，他拍開其他魚隻，游到眾魚面前，挺起胸膛說：「當人類就可以見到大海、可以認識不同的動物、可以吃很多山珍海味，當人類就什麼事都可以做欸！」

其他魚聽了他的論點後嗤之以鼻，魚變成人類這種荒唐的事他們根本沒聽過，魚群一哄而散，剩下小魚仔跟余先生，連 PK 先生都離他們而去。小魚仔的眼睛裡閃爍著光彩，他期待地看著余先生，希望可以得到認同。

「人類的生活很無趣。」余先生回顧自己的人生，沒有什麼值得驕傲的事，培養鬥魚也只是為了養家餬口，一成不變的生活沒什麼值得期待。

小魚仔不信，明明每個來店裡的人類看起來都很快樂，他雖然年紀小，可是他知道當人類的嘴角上揚代表什麼意思。

「笑不代表快樂。」

「如果不快樂的話，為什麼要笑呢？」

小魚仔一連串的問題讓他心煩，他游到別的地方靜靜，但水桶就這麼大，小魚仔一下子就追過來繼續騷擾他。他編了一個謊言趕走小魚仔，「只要有勇氣跳出魚缸，就有機會變成人類。」

「可是其他魚說跳出去會死掉。」

「他們騙你的。」

小魚仔聽完余先生說的話之後高興地游走，他要向所有人道別，因為他要去當人類啦。

打發小魚仔後，余先生找了個較空曠的角落斜躺，上層的魚群沿著水桶壁悠游，魚鱗在光線映射下投影出五彩繽紛的光芒。當他是人類時，未曾見過這樣的風景，在魚的眼裡，那些轉著圓圈的魚像樂園裡的旋轉木馬，繞著中心在邊緣高低錯落浮動，那樣絢爛的色彩讓他沈醉。而這些魚之前全被他認作有瑕疵，現在他也成了他們的其中一員。真希望這是一場夢。

他靠在牆邊，眼睛睜得大大的，不管他怎麼用力眼前仍然一片光明。他差點忘了，魚沒有眼瞼，就算睡覺也無法閉上眼睛。他嘆了一口氣，嘴巴浮出一顆泡泡緩緩上升，最後停在正上方的水面。

PK 先生跑來找他搭話，「想交配了啊。」

「……不是的。」鬥魚想交配的時候會築泡巢，讓年幼的魚仔可以方便在水面呼吸換氣。PK 先生誤會他了，但余先生沒有心情解釋。

PK 先生聽說小魚仔的事，他八卦地打聽傳言的真實性，余先生背對他沈默不語，PK 先生自討沒趣便游走了。

*

隔天一早，所有魚群嘩嘩波波地討論，他們說小魚仔昨天晚上真的跳出去了，據說有個人類小孩將他撿起，小魚仔在人類手心中掙扎，許多魚都看見了，但沒有魚知道小魚仔最後怎麼了。

大家都說小魚仔肯定死了。就連余先生也這麼相信。

水桶裡的魚仔過了好幾天安穩的日子，余先生也開始習慣待在水中生活，小魚仔之死在大家心中如一顆投入水池的小石子，激起幾圈漣漪後恢復平靜。

過了七天，水桶內的水開始變得混濁，有些灰色的毛線在水中飄蕩，黑色的大便在桶子底部滾來滾去，余先生遠離骯髒的底部，游到接近水面的地方休息。就算沒有人殺了他們，這一池子髒水遲早會慢慢害死他們，但他沒力氣多想，變成魚之後一動腦筋思緒就打結，他快忘記女兒跟孫子的長相了。

余先生浮在水面小憩，他好像很久沒睡這麼飽了，真想繼續睡下去……

「醒醒！有人要來抓魚了！」PK 先生在水桶裡四處竄動大叫。此刻的水桶如交通混亂的大馬路，魚群焦慮地到處攢來攢去，有的甚至從水面躍起，余先生找了個安全的角落躲避這場交通災難。

緊接著水面開始左右晃動，魚群開始尖叫：「地震！」余先生仍然安靜待在地，順便適時浮上去呼吸新鮮空氣。沒過多久井口的中央出現了一個人，余先生瞪大雙眼，簡直不敢相信自己看到的畫面，那個人——不正是他嗎？

「哈——囉——我回來了。」「他」張大嘴巴說話，臉靠水面非常近。余先生眼裡的「他」看起來十分可怕，大餅臉鑲了兩顆超大號的圓形巧克力，嘴巴佔了臉部二分之一，像隻要吃了魚的怪物，原來「他」在魚的眼中長得這麼可怕，難怪每次他一靠近那些魚就嚇得游走。

可是，他已經死了吧，是誰盜用了他的身體？余先生浮出水面試圖用小小的

魚眼瞧個仔細，然而並無收穫。

水體終於不再傾斜，水中傳來嗡嗡的聲音，余先生聽到了熟悉的嗓音，「爸，剛出院先別忙魚的事，店裡總有人可以代理吧？」

女兒！是他的女兒啊。他收緊腹部，用盡力氣擺動尾鰭，他只要看一眼就好了，看看女兒過得如何——「啪。」

余先生在橫躺在桌面上，濕漉漉的魚身啪嗒啪嗒拍擊鐵桌，黃澄澄的眼白包裹黑色的瞳仁，黑眼珠漸漸放大擴散至整個眼白，一雙溫暖厚實的手捧起他，下一秒他從掌中滑下，撲通一聲掉進水裡。

「魚先生怎麼那麼急，見到我回來這麼高興呀。」「他」在魚缸邊按著食指，余先生虛弱地游到缸邊，『你是誰？怎麼在我的身體裡？』

「是我呀，小魚仔。原來魚先生原本是人類啊，你為了實現我的願望給我你的身體囉？」

余先生展開豔麗的魚鰭，怒氣沖沖地瞪著小魚仔說：『才不是，把身體還給我！』

「爸……該吃藥了。」女兒皺起眉頭瞥了一眼余先生所在的魚缸，擔憂地攙扶小魚仔離開。

傍晚時分小魚仔終於回來，手上拿著一顆紅通通的蘋果在店裡到處閒逛，他咬了一口手中的蘋果，費了好大的勁才啃下一小塊。余先生不停在缸邊徘徊，呼喚小魚仔。

小魚仔緩步到余先生面前，「為什麼他們住在這麼小的地方？」小魚仔曾經以為水桶裡就是全世界，變成人類之後他才發現世界比他想得還大，把他們關在那麼小的地方太不「魚道」。

余先生不是很想討論這個問題，他避重就輕問小魚仔今天和女兒去哪裡。

他們去餐廳吃飯，「店裡的人好壞。」他吃完飯走出餐廳，差點被店裡的人打，後來女兒拿了一張紙給店員他才逃過挨打的命運，「他們嚷嚷說我沒付『錢』，我怎麼知道什麼是『錢』？為什麼吃飯要付『錢』？」從前他只要張口，余先生就會灑下食物，他只要負責吃就好，哪需要管「錢」。

余先生告訴小魚仔「錢」是人類世界的生存法則，就像每隻鬥魚都要有漂亮的尾鰭才能獲得母魚的芳心。

「人類不只對魚很壞，對自己人也好壞。」小魚仔說。

余先生裝作沒聽見小魚仔的話。夜晚來臨氣溫逐漸下降，他蜷縮在魚缸一角抱住自己的身體，但不管換哪個姿勢都一樣冰冷。小魚仔的話讓他想起自己曾經經手的數百條死魚。

小魚仔敲敲魚缸。他嚇得游走，『以後不要這樣。』

「抱歉。」小魚仔難過地說，「我以為你睡著了。」

他讀不懂小魚仔的表情，不過余先生不想繼續糾結在這件事上，有一件更重要的事必須討論——為什麼他會變成魚以及小魚仔怎麼跑進他的身體裡？

不過，小小的「魚腦袋」配上不怎麼靈光的「人腦」，討論了兩、三個小時始終不得其解。

「你想變回人類嗎？」小魚仔問。

「這還用問嗎？」

*

在小魚仔的眼中，人類的世界充滿新奇，所有事物對他而言都是初次體驗，可是對余先生而言，那些都是一成不變的日常景象。

小魚仔拜託余先生帶他去看傳說中的大海，店裡的員工制止他們出門，小魚仔堅持沒問題，對方最後半信半疑放人離開，末了提醒小魚仔手機鈴聲要隨時打開。

從余先生的店走到大海僅約半小時，可是因為小魚仔過度旺盛的好奇心使得時間不斷拖延，即使是一朵路邊的小花都能吸引小魚仔的目光，「這裡居然有一朵漂亮的小花，她的顏色好特別喔。」

『那是黃色，只是一朵隨處可見的野花，你喜歡就摘下來帶走。』余先生快速鼓動腮幫子，路面滾動的輪子讓他焦慮不安，自己似乎隨時都可能被呼嘯而過的車子輾過。

小魚仔驚恐地看向余先生，用手護住花朵，「他在這裡好好的，怎麼能隨意拔除。」

余先生無暇跟小魚仔爭論，因為此刻他害怕極了，拼命地想往上跳以遠離不斷震動的地面，原來以前他養的那些魚會跳缸是由於害怕。他向小魚仔解釋原因，小魚仔向他道歉，變成人類之後他就常常忘了以前當魚的事。

小魚仔抱著他繼續往大海的方向走，路上遇見的鄰居笑著問「余先生」是不

是要去抓魚，小魚仔齜牙咧嘴擠出醜陋的鬼臉回應。余先生被他的鬼臉逗笑，咯咯笑個不停，嘴裡冒出好多顆泡泡，現在他已經忘記三秒前可能被車子輾壓的恐懼。那些泡泡聚集在魚缸的角落，小魚仔見了開玩笑地問：「余先生想找母魚了嗎？」

余先生用尾揮散那些泡泡，『我已經有老婆了，去年底去世。』

小魚仔恭喜余先生，據說所有道別的魚最後都會回到大海，那是每條魚的願望，「老魚們總說：『我們不能決定自己的出生，但至少能決定死後要去哪裡。』」

余先生吐了好幾顆泡泡，把自己藏在泡巢下不出來。小魚仔喜悅地抱著魚缸往前跑，走到這已經能看見波光粼粼的大海，魚缸裡的水前後搖晃，不停變換的景色使得余先生眼花撩亂，好在小魚仔很快因為膝蓋痛而改成緩慢行走。

他們終於來到了海邊，小魚仔大聲歡呼，大海是如此寬廣，如果住在海裡就有游不完的遊樂場可以玩，而且也不用擔心「錢」的問題，那樣是不是就能過得很快樂呢？

「我要把店裡所有的兄弟姐妹都放到海裡。」

『他們會死掉。』海水不適合鬥魚居住，大海反而會害死他們。

「如果放到適合他們生存的『大海』呢？」小魚仔不服氣，他相信大海就是一切的解答。

『一樣會死掉。他們從出生就決定了只能生長在那方小小天地。』習慣了被人餵養，放到野外沒有獨自生存能力，最後只會淪為弱肉強食的下場。

小魚仔不相信余先生的話，他把魚缸丟在海灘上，獨自走向大海，他脫掉身上的衣服只留一條內褲。起初是腳趾，然後是小腿，接著漸漸上升到大腿、腰部、胸口，小魚仔深呼吸向後仰，整個身子沒入海水，不遠處的余先生看到，不安地頻頻探頭。

幸好過不久之後，小魚仔翻身一躍而上，身體的線條呈現完美的弧度，水花依傍而生，光線穿透水珠熠熠生輝，他從來沒見過那樣閃閃發光的自己，彷彿「他」天生就是一條魚。小魚仔躺在沙灘上，海水沿著他的身體攀爬而上又被拉扯離岸，他眯著眼睛拿衣服擦掉鹽水，海水真的好鹹，他淚流不止。

小魚仔以為當了人類之後，就能讓所有魚獲得幸福，他問余先生：「你想變回人類嗎？」

余先生吐了好幾個泡泡，卻沒有回答他的問題。

『余先生？余先生？』小魚仔突然發現他聽不懂余先生說話了。

不遠處傳來女兒的呼叫聲，她的頭髮被海風吹得亂七八糟，孫子跌跌撞撞地跟在後面，女兒緊緊抱住他，帶著哭腔說：「爸，求你別再亂跑了。」

他推開女兒的擁抱，尋找他帶來的魚缸，裡頭空空如也，「魚……魚呢？」

「什麼魚？一直都沒有魚啊。」女兒從包包裡拿出藥，叫他趕緊吞下。

孫子看著天空發呆，天邊的那朵雲看起來像一隻魚。